

# 运动训练专业的发展与创新探索

## 目录

体育运动训练学的发展与创新探索 .....	2
徐州安保中等专业学校运动训练专业案例.....	7

# 体育运动训练学的发展与创新探索

**摘要：**随着我国科学技术的快速发展，我国教育体系得到了进一步的完善和创新，起重运动训练学作为新兴的体育科学，得到了快速的发展，并且为运动训练提供了更为宝贵的经验，尤其是近些年，我国竞技体育训练凸显出其诸多优秀品质，不断的创造竞技体育的辉煌。本文主要讲述了体育运动训练学发展的现状，制约其发展的因素以及创新探索措施。

**关键词：**体育运动；训练学发展；创新

## 一、引言

随着科学经济的快速发展，人们的生活水平质量得到了进一步的提高，人们越来越重视自身身体素质，从而促进了我国运动训练学的发展。人们越来越喜爱和重视竞技体育，并且我国在竞技体育方面创造了更多的辉煌，进一步完善了运动训练学的空白，促进我国运动训练学的可持续性发展。

## 二、体育运动训练学发展现状

我国传统的运动训练当成培养运动员成绩和水平的主要手段，并且其主要就是由教练员和运动员组成。随着科学技术的快速发展，运动训练不断的发展，运动训练的参与人员远远超出传统的范畴，比如服务人员等。运动训练学主要就是在运动训练实践的基础上不断的归纳总结运动训练的规律。随着我国运动训练水平的日益提高，相关的

运动训练理论得到了快速的发展和不断的完善，从而进一步完善了体育运动训练理论体系。运动训练理论体系不仅需要积极的借鉴国外发达国家先进的运动训练经验和成果，也要结合我国实际情况，能够符合我国实际国情，并且将其可以进行划分，比如一般训练理论和专项训练理论等，为我国竞技体育的发展提供理论指导。

虽然我国运动训练理论研究时间比较短，但是其发展十分迅速，并且具有诸多专家对运动训练中带有规律性的问题进行积极的研究，从而形成了十分系统的理论。并且在此基础上进行了不断的拓展，比如宏观和微观等方面，其主要原因就是因为我国竞技体育的空前发展，运动训练理论与时俱进，必须要满足竞技体育快速发展的需求。必须要不断的完善运动训练方法才能够保障体育事业的可持续性发展，运动训练方法的完善必须要从实践中得到检验，才能够真正的促进运动训练学的发展。目前，我国运动训练学主要包括的内容就是训练目的、内容等，必须要对其内容进行不断的拓展，促使其能够不断的完善和创新。

### 三、教练员知识结构问题

运动训练的过程中，教练员起到了十分重要的作用，并且占据着主导地位，是整个训练工作的指导者。所以，教练员的综合素质和专业技术水平会直接影响到训练效果和质量，从而会直接决定运动员的训练水平，为了能够有效的提高训练效果和水平，必须要提高教练的整体素质。教练员知识结构所包括的范围比较广，比如训练理念和知识水平，其中训练理念十分的重要，其直接影响到训练方法和训练模

式的选择。由于我国运动训练学发展的时间比较短，所以，大部分训练的时候借鉴国外发达国家的模式，并且将西方理念直接成为我国理念，教练员在转换的过程中做的还不够，必须要进行深入的思考。另外，由于受到教练员知识水平的限制，导致单一的训练方法远远无法适合当今时代的发展。必须要综合应用各种方法，才能够真正的提高竞技体育的水平，但是，目前我国高水平的教练员比较匮乏，从而导致其整体的素质还远远没有符合标准。

#### **四、运动员自身能力问题**

在进行运动训练的时候，运动员本身的综合素质和能力十分的重要，其能够直接影响到体育运动训练的整体水平。对于运动员来讲，必须要具有创新能力，其主要就是包括了自我创新和接受创新。运动员在进行训练的时候往往需要同一个动作进行反复的练习，如果没有兴趣和热情，就会导致运动员产生抵触心理。如果能够保障运动员高涨的热情，从而才能够及时的发现训练问题并且加以解决，不仅能够有效的解决运动员的抵触心理，还能够提高训练效果。每个人本身就是一个独立的个体，所以其所能够接受的能力和创新能力存在着较大的差异性，在接受训练的时候不能仅仅依靠单纯的吸收，必须要将知识进行内化，得到训练的精华，才能够真正的提高自身的水平和能力。

#### **五、体育运动训练学的发展与创新探索**

##### **(一) 体育运动训练学产业性大大增强**

随着新时代不断的进步和发展，体育运动训练必须要及时的顺应时代的潮流，目前我国各个院校积极的开展了与体育运动相关的活

动，从而提高了院校的知名度，还可以有效的充足学生们的校园生活，不仅能够提高学生们的健康情况，还能够提高学生们的积极性和热情，获得了广泛的认可。体育运动作为新兴的专业课程，能够有效的丰富校园活动和文化，进而带来良好的社会效益和文化效益，应该大力度的推广和应用。体育运动能够满足不同文化层次和年龄阶段的需求，进一步促进了我国运动产业的发展，不断的优化我国产业结构，促进我国第三产业的可持续性发展。

## （二）运动员创新精神不断加强

通过科学、合理的体育训练活动能够加强运动员的创新精神，通过体育训练理论的快速发展，还能够有效的减少社会资源的浪费，从根本上提高体育服务的质量。在进行体育教学的时候，训练员必须要不断的提高自身的综合素质和专业技术水平，采取多元的评价方式和激励措施，才能够真正的提高体育运动训练的自主性和积极性。体育运动训练学能够为运动员提供一套比较完善、成熟的训练方案，并且在科学的指导下能够有针对性的提高运动员的能力和水平，不断的提高其综合素质和能力。在进行自由训练的时候才能够充分的挖掘运动员的创新能力，丰富体育运动精神，保障运动员能够获得更为优异的成绩。

## （三）体育运动训练学更加注重政府的作用

在进行体育运动训练学完善的过程中，政府所起到的作用也是十分重要的，其主要可以从以下几个方面得以体现。其一，必须要以政府主导体育训练体系为基础，其二，市场主体最大化的发挥能够充分

的为其提供更为优质的体育训练服务。其主要重视市场主体力量的均衡性，并且通过政府的引导和联系才能够真正的达到体育运动训练效益的最大化。比如政府和企业在进行体育场馆建设的时候，政府提供资金和政策支持，企业负责技术以及人力资源的投入，另外，社区还可以对体育项目的建设进行科学、合理的管理。这种模式可以在社会内得到广泛的应用，其主要特色就是市场主体共同参与体育训练公共服务的供给，从而能够保障运动训练的多元化，满足不同层次的需求。并且要与时俱进，不断的丰富体育训练发展的理念，促使其能够逐渐的人性化、时代化以及创新化。

#### （四）提高运动员自身能力

由于体育运动训练本身的特殊性，进而导致其周期性比较长，不仅要求运动员必须要具有坚强的毅力，还必须要具备一定的创新精神。创新才能够促进人们进步，当今时代的主流就是人才之间的竞争。运动员为了能够更好的融入到世界中，必须要提高其综合素质和专业能力水平，仅仅依靠单一的训练远远无法满足当代社会的需求，必须要提高其创新能力。在进行体育运动训练的时候必须要结合自身的实际情况，不断的探索出新的方法，才能够促进体育运动训练学的发展。

随着我国社会的快速发展，体育竞技得到了空前的发展，但是运动训练学还具有较长的时间，虽然取得了一些成绩，但是必须要不断的进行完善和创新，才能够保障运动训练学成为符合人们需求的社会性学科。

# 徐州安保中等专业学校

## 运动训练专业典型案例一

2017年1月28日到2月6日，我校6名学生参与“欢乐春节”精彩江苏艺术团，在印度、斯里兰卡、马尔代夫3个国家进行了9场演出，用沛县八大拳种之一的“邓氏三晃膀大洪拳”编排系列武术展演节目，与国外武术爱好者互动交流，弘扬了传统中国武术文化，展现了中国武术勃勃生机，赢得了3国人民的广泛赞誉，也得到国家驻外使领馆、文化部和江苏省等各级领导的高度评价。



我校学生代表江苏代表团走进马尔代夫



我校学生代表江苏代表团走进斯里兰卡



我校学生代表江苏代表团走进斯里兰卡。

# 徐州安保中等专业学校

## 运动训练专业典型案例二

张宝瑞、吴天赐、汪记新等 3 位同学参加了江苏省第十九届运动会，共获得 1 金 1 银 1 铜，创历史最佳成绩





# 徐州安保中等专业学校

## 运动训练专业学生获奖情况



2017 年我校学生参加江西省国际武术比赛 荣获 20 枚金牌 集体项目一等奖



2018年5月我校9名运动员参加第三届丝路汉风国际武术比赛，共获得15枚金牌4银牌1铜，集体项目一等奖



2018年3月我校14名运动员参加江苏省淮海经济区武术比赛荣获26枚金牌5枚银牌3枚铜牌集体项目一等奖



2019年3月我校10名运动员参加江苏省第五届淮海经济区比赛，荣获18枚金牌 5块银牌 1枚铜牌。



我校学生 朱学虎、高德旭 荣获 2018 年第十二届全国武术之乡比赛第一名



2019年5月我校12名运动员参加第四届丝路汉风国际武术比赛荣获15金6银3铜，集体项目二等奖。



2019年7月，我校学生张心愿参加由国家体育总局举办的全国武术之乡武术套路比赛，获得查拳、双器械二等奖。（照片中间为张心愿学生）



近年学生荣誉